

Петров Даниил Андреевич, магистрант,
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Всероссийский государственный университет юстиции
(РПА Минюста России)»
Санкт-Петербургский институт (филиал)

**ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ
ИМУЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ БЫВШИХ СУПРУГОВ
PROBLEMS OF LEGAL REGULATION
OF PROPERTY RELATIONS OF FORMER SPOUSES**

Аннотация: В статье рассматривается проблема противоречия между урегулированностью имущественных отношений между супругами и недостаточным вниманием этих вопросов в отношении бывших супругов. Предложены изменения в законодательство Российской Федерации.

Abstract: The article deals with the problem of the contradiction between the settlement of property relations between spouses and insufficient attention to these issues in relation to former spouses. Amendments to the legislation of the Russian Federation are proposed.

Ключевые слова: собственность, супруги, расторжение брака, развод, фиктивный брак, совместная собственность, общее имущество супругов.

Keywords: property, spouses, dissolution of marriage, divorce, fictitious marriage, joint property, common property of spouses.

Один из аспектов имущественных отношений между супругами, который давно вызывает проблемы в сфере права – это применение п. 2 ст. 45 СК РФ [1] относительно взыскания долгов на имущество супругов.

Существует две противоположные позиции в юридической литературе на этот счет. Сторонники первой утверждают, что после развода продолжает существовать общая совместная собственность супругов, соответственно на распоряжение имуществом одним из супругов, его бывший супруг должен давать согласие [2]. Другие исследователи придерживаются позиции относительно лишения прав и обязанностей, предусмотренных Семейным кодексом РФ после развода, что прекращает режим общей совместной собственности супругов, разделяя его на доли каждого супруга в имуществе. При таком подходе для сделок по отчуждению общего имущества не требуется согласие бывшего супруга.

Таким образом, в настоящее время отсутствует единая точка зрения на правовой статус общего имущества после развода. Это создает некоторую неопределенность и сложности в практике, особенно при совершении сделок по отчуждению общего имущества. Особую важность эти вопросы приобретают при совершении сделок, для которых предусмотрено нотариальное удостоверение или обязательная государственная регистрация.

В соответствии со статьей 34 СК РФ, все имущество, полученное супругами во время брака, является их совместной собственностью и при разводе делится поровну. Однако проблемы появляются из-за недостаточного регулирования данного вопроса в законодательстве [3].

В определении Верховного Суда РФ от 14.01.2005 № 12-В04-8 [4] указано, что после развода прекращается режим совместной собственности, и для отношений между бывшими супругами применяются нормы Гражданского кодекса РФ.



В реальной жизни часто возникают конфликты, когда один из супругов распоряжается общим имуществом без согласия другого. Особенно остро это проявляется, когда имущество зарегистрировано на одного из супругов. Это создает возможность оформления «фиктивного развода» для уклонения от погашения долгов.

Для предотвращения таких ситуаций, необходимо разработать соответствующие законодательные акты или укрепить правовую позицию бывшего супруга и кредиторов в случаях распределения имущества при фиктивном разводе. Это поможет защитить их интересы и предотвратить возможное мошенничество, которое может быть совершено за счет уклонения от обязательств и распределения имущества между супругами [5].

Российское гражданское законодательство содержит обязательное положение о том, что общая собственность на имущество является долевой, за исключением случаев, когда законом предусмотрено образование совместной собственности на это имущество (п. 3 ст. 244 ГК РФ). Одним из предусмотренных законом случаев, является ситуация, когда имущество приобретено супругами во время брака и между ними нет договора об иных правилах в отношении этого имущества (пункт 1 статьи 256 ГК РФ).

Важно отметить, что закон не определяет, является ли это имущество долевой или совместной собственностью. Это будет зависеть от конкретной ситуации и отношений между супругами, продолжают ли они состоять в браке. Правовой факт прекращения брака имеет значение только в отношении применяемого нормативного акта.

Считаем это несправедливым и предлагаем, что после расторжения брака необходимо изменить режим имущества бывших супругов с общей совместной собственности на общую долевую собственность. Для этого нужно изменить п. 5 ст. 244 ГК РФ в следующей редакции: «При расторжении брака устанавливается общая долевая собственность на нажитое совместно имущество супругами. При этом доли участников долевой собственности предполагаются равными, если не доказано иное».

Такое изменение позволит устранить двойное регулирование имущественных отношений супругов. Использование единого подхода при определении формы общей собственности при прекращении семейных отношений является важным для правоприменительной практики и устранения возникающих конфликтов.

Список литературы:

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (в ред. от 31.07.2023) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.
2. Сонгурбекова А.А. Проблемы правового регулирования имущественных отношений супругов и бывших супругов // Студенческий вестник. 2023. № 15-4 (254). С. 50-52.
3. Гуревич Г.М. Проблемы раздела имущества супругов при расторжении брака // Эпомен. 2019. № 24. С. 104-108.
4. Определение Верховного Суда РФ от 14.01.2005 N 12-В04-8 // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2005. № 9.
5. Савельева Н.М. Проблемы правового регулирования имущественных отношений бывших супругов по распоряжению общим имуществом // Семейное и жилищное право. 2018. № 1. С. 76-77.
6. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 24.07.2023) // Собрание законодательства РФ. 05.12.1994. № 32. Ст. 3301.

